
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СКАЗАНИЕ

о святой иконѣ Божіей Матери въ селѣ Ярскомъ Томской епархіи.

Въ скромной библіотекѣ заштатнаго діакона Іакинѣа Серебrenникова, проживающаго въ селѣ Кулаковскомъ, я между прочимъ нашель № 28 Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостей за 1858 годъ, въ которомъ изложено сказаніе о святой иконѣ Божіей Матери въ селѣ Ярскомъ Томской епархіи. Содержаніе сего сказанія слѣдующее:

Село Ярское находится на берегу р. Томи въ 45 верстахъ отъ города Томска, въ давнее время населено было значительнымъ числомъ жителей. На томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ церковь, ничего небыло кромѣ черемыховаго дерева. Старики, достигшіе въ 1858 году 50 и болѣе лѣтъ, слышали отъ предковъ, что на томъ деревѣ найденъ былъ жителями образъ Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы. Посовѣтовавшись между собою и полагая, что образъ этотъ кѣмъ либо поставленъ, они спустили его на р. Томъ за версту выше селенія, но возвратившись, увидѣли икону на томъ же деревѣ. Снова опустили её на воду противъ селенія и снова нашли её на деревѣ. Наконецъ въ третій разъ отошли отъ селенія внизъ по теченію рѣки, примѣрно на полверсты, и спустили её съ берега такъ, что икона въ виду ихъ поплыла по водѣ. Однако-жь по возвращеніи, опять нашли святую икону на прежнемъ деревѣ.

Удостоверившись этимъ чудомъ въ явленіи иконы, жители исходатайствовали у тогдашняго духовнаго начальства разрѣшеніе на постройку часовни въ честь явленія Божіей Матери. Тогда небыло еще Томской епархіи, а разрѣшеніе зависило отъ Архимандрита управлявшаго мужскимъ Алексѣевскимъ монастыремъ.

Избравши изъ среды своей усерднаго и благонадежнаго богомольца сборщикомъ для сбора денегъ на построеніе часовни, жители вручили ему и явленный образъ (тогда еще не существовало выдачи сборныхъ книгъ, а ходили съ образами). Сборщикъ съ иконою отправился на востокъ, въ Иркутскую губернію, и въ Забайкальскомъ краѣ, въ одной изъ деревень заболѣлъ и умеръ. Вскорѣ по смерти его, хозяину дома того явилась, въ сонномъ видѣніи, дѣвица въ бѣломъ одѣяніи и просила доставить икону въ церковь на руки священнику, что онъ и исполнилъ. Послѣ того въ такомъ же видѣніи и священникъ получилъ наставленіе представить икону въ Томскій край, въ селеніе Ярское. Священникъ нашель случай отправить икону съ сыномъ умершаго крестьянина села Ярскаго Иваномъ Чебаевымъ, возвращавшимся послѣ 16 лѣтъ вмѣстѣ съ матерью на свою родину. По принесеніи иконы устроена была на мѣстѣ явленія ея часовня и наконецъ церковь.

Изъ многихъ сказаній о чудесахъ святой иконы особенно замѣчательны: избавленіе села Ярскаго въ 1844 году отъ заразы, утушеніе пожара, прозрѣніе слѣпой, явленіе Божіей Матери въ сонныхъ видѣніяхъ и на яву. Последнее событіе заслуживаетъ подробнаго описанія. Въ 1854 году проѣзжали изъ Россіи четырнадцать человѣкъ крестьянъ на золотые пріиски. Одному изъ нихъ въ селѣ Болотномъ явилась во снѣ Пресвятая Богородица въ видѣ дѣвицы, въ бѣлой одеждѣ и просила его приложить отъ своихъ трудовъ явленной иконѣ. Не сказавши объ этомъ товарищамъ, онъ отправился далѣе въ путь и, въ логу, за деревней Мальцевой, ночью встрѣтилась ему въ явѣ Божія Матерь и сказала: «доѣдешь до деревни Алаевской, тамъ есть старикъ, у котораго поставленъ ящикъ, для сбора денегъ къ Ярской Введенской церкви, которая сгорѣла;—непремѣнно приложи отъ трудовъ своихъ въ ящикъ». По объявленіи сего товарищамъ и по прибытіи въ деревню Алаевскую, они, не зная дома, остановились на улицѣ,—и вотъ со двора вышла къ нимъ дѣвица въ бѣлой одеждѣ и пригласила ихъ на квартиру. Когда они рассказали объ этомъ хозяину, онъ удивился, потому

что бывшая у него дѣвушка не выходила, а сидѣла за пряжею, да и проѣзжіе сказали, что эта не та, а выходившая была красиваго лица и высокаго росту. Когда вошли они въ домъ и увидѣли въ переднемъ углу ящикъ для сбора явленной иконѣ, то назвали хозяина Богоносцемъ и щедро отъ радости и усердія положили въ ящикъ деньги и отправились въ дальнѣйшій путь. Вотъ всѣ обстоятельства, которыя до настоящаго времени сдѣлались извѣстными по явленію многотимой иконы, ежегодно приносимой въ г. Томскъ 26 мая. Многіе изъ православныхъ Томской епархіи поставляютъ себѣ въ непремѣнную обязанность побывать ежегодно въ храмѣ села Ярскаго для того, чтобы поставить предъ явленной иконой свѣчу и отслужить молебенъ Божіей Матери.

Дай Богъ, чтобы это благочестіе не оскудѣвало и въ будущемъ.

Священникъ Владиміръ Вышегородскій.
